Evolución de los principios internacionales sobre impunidad y reparación

Principios sobre impunidad:

En 1985, el señor Louis Joinet, en calidad de Ponente especial sobre la amnistía, presentó a la Subcomisión de Prevención de Discriminaciones y Protección a las Minorías (hoy Subcomisión para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos) de las Naciones Unidas un informe final titulado "Estudio sobre la legislación de amnistía y sobre su papel en la protección de la promoción de los derechos humanos. (E/CN.4/Sub.2/1985/16/Rev.1). 

En seguimiento a ese estudio, y de conformidad con su resolución 110/1991, la Subcomisión decidió solicitar a dos de sus miembros, El Hadji Guissé y Louis Joinet, redactar un documento de trabajo sobre las orientaciones que deberían ser dadas a un estudio sobre la impunidad. Después de la presentación del Documento de Trabajo (E/CN.4/Sub.2/1992/18), la Subcomisión decidió, mediante resolución 23/1992, confiar a los coautores la redacción de un informe titulado "Estudio sobre la impunidad de los autores de violaciones de los derechos humanos". La Comisión de Derechos Humanos (resolución 43/1993) y luego el Consejo Económico y Social (decisión 266/1993) aprobaron esta iniciativa. 

Después de la presentación del informe preliminar  (E/CN.4/Sub.2/1993/6), la Subcomisión solicitó a los expertos extender el estudio a las violaciones graves de los derechos económicos, sociales y culturales. Después de haber recibido con satisfacción el informe preliminar sobre la impunidad de los autores de violaciones de los derechos económicos, sociales y culturales (E/CN.4/Sub.2/1994/11), la Subcomisión decidió dividir en dos el estudio (resolución 34/1994), confiando a M. Louis Joinet la parte consagrada a las violaciones de los derechos civiles y políticos y a M. El Hadji Guissé la concerniente a los derechos económicos, sociales y culturales. 

En 1997, el experto Joinet presentó su informe final con una versión revisada de su propuesta de un Conjunto de principios para la protección y la promoción de los derechos humanos para la lucha contra la impunidad, que había sido presentada el año anterior (E/CN. 4/Sub. 2/1997/20/Rev.1). 

En su resolución 2003/72, la Comisión de Derechos Humanos pidió al Secretario General que encargara un estudio independiente sobre las mejores prácticas, que comprendiera recomendaciones, con objeto de ayudar a los Estados a reforzar su capacidad nacional para combatir todos los aspectos de la impunidad. Solicitó tener en cuenta el Conjunto de principios para la protección y la promoción de los derechos humanos mediante la lucha contra la impunidad (E/CN.4/Sub.2/1997/20/Rev.1, anexo II)  y la manera en que se habían aplicado, recogiendo la evolución reciente y examinando la cuestión de su ulterior aplicación, teniendo asimismo en cuenta la información y las observaciones recibidas en cumplimiento de la resolución. El Secretario General nombró como experta independiente a la profesora Diane Orentlicher. 

De conformidad con la resolución 2004/72 de la Comisión, la experta independiente presentó la actualización del “Conjunto  de principios para la protección y la promoción de los derechos humanos mediante la lucha  contra la impunidad”. Estos recogen la evolución reciente del derecho y de la práctica internacionales, comprendida la jurisprudencia internacional y la práctica de los Estado. El texto revisado de los principios figura en el documento (E/CN.4/2005/102/Add.1).

La Comisión de Derechos Humanos, aprobó la  resolución 2005/81 de abril de 2005, en la que señala que los principios “se han aplicado en los planos regional y nacional” e invitó a los Estados, las organizaciones intergubernamentales y las organizaciones no gubernamentales “a que tengan en cuenta las recomendaciones y las mejores prácticas identificadas en el estudio, así como los Principios actualizados, según proceda, al elaborar y aplicar medidas efectivas de lucha contra la impunidad, incluidos los esfuerzos por reforzar la capacidad nacional, por ejemplo, reformas legislativas e institucionales, y al preparar mecanismos judiciales y comisiones de la verdad y la reconciliación y otras  comisiones de investigación, y a señalarlos a la atención de todas las instituciones y el personal pertinentes”

Principios sobre reparación:

De conformidad con su resolución 1989/13, la entonces Subcomisión de Prevención de Discriminaciones y Protección a las Minorías (hoy Subcomisión para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos) encomendó al Relator Especial Sr. Theo van Boven la tarea de realizar un estudio relativo al derecho de restitución, indemnización y rehabilitación de las víctimas de violaciones flagrantes de los derechos humanos y las libertades fundamentales (E/CN.4/Sub.2/1993/8). Como consecuencia de ese estudio, el relator presentó posteriormente un proyecto de Principios y directrices básicos sobre el derecho de las víctimas de violaciones de las normas internacionales de derechos humanos y del derecho internacional humanitario a interponer recursos y obtener reparaciones (E/CN.4/1997/104, anexo). 

En su resolución 1998/43, la Comisión de Derechos Humanos de la ONU pidió a su Presidente que se designara un experto para que preparase una versión revisada de los principios y directrices básicos elaborados por el Sr. Theo van Boven con miras a su adopción por la Asamblea General.  El Presidente de la Comisión de Derechos Humanos designó para esa función al Sr. M. Cherif Bassiouni.

El experto independiente convocó dos reuniones consultivas en Ginebra para todos los gobiernos y organizaciones intergubernamentales y no gubernamentales interesados.  Las reuniones, a las que concurrieron numerosos asistentes, se celebraron respectivamente el 23 de noviembre de 1998 y el 27 de mayo de 1999.  Las observaciones formuladas fueron de utilidad para el experto independiente, que las tuvo en cuenta en la preparación de la revisión.

El 18 de enero de 2000, el Experto Independiente Sr. M. Cherif Bassiouni, presentó  a la Comisión de Derechos Humanos, en su informe final, los “Principios y directrices básicos sobre el derecho de las víctimas de violaciones de las normas internacionales de derechos humanos y del derecho internacional humanitario a interponer recursos y obtener reparaciones”(E/CN.4/2000/62).

Del 29 de septiembre al 1º de octubre de 2004, la Oficina del Alto Comisionado de las  Naciones Unidas para los Derechos Humanos (ACNUDH) en Ginebra organizó la tercera reunión consultiva con miras a ultimar la revisión de los Principios y, en su caso, examinar las modalidades para su adopción.  La reunión, que se  organizó de conformidad con la resolución 2004/34 de la Comisión de Derechos Humanos, estuvo presidida por el Sr. Alejandro Salinas (Chile) y contó con el asesoramiento del  Sr. Theo van Boven.  Participaron en la consulta 51 Estados Miembros, 2 organizaciones internacionales  y 9 ONG.  La Comisión de Derechos Humanos de la ONU aprobó los Principios en abril de 2005.

Posteriormente,  la Asamblea General, mediante la resolución A/RES/60/147 del 24 de octubre de 2005, aprobó los “Principios y directrices básicos sobre el derecho de las víctimas de violaciones de las normas internacionales de derechos humanos y del derecho internacional humanitario a interponer recursos y obtener reparaciones” contenidos en el documento (E/CN.4/2005/59).

OACNUDH. 9 de Febrero de 2006.
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